

# 王丽萍:我把青春献给你,我的奥运

中华奥运  
之经典人物  
王丽萍

“在是否参加北京奥运会的问题上,我经历过痛苦的抉择。最终我还是决定退役。不过,我会以很多种方式参加奥运会,这两年来我也为北京奥运会做了不少事情。这让我很欣慰。”王丽萍并不把放弃北京奥运会称作“向命运屈服”。事实上,在她的生命中从来没有过“屈服”二字,“我一生都会铭记奥运时刻,包括我参加的两届奥运会,也包括北京奥运会。”



王丽萍在悉尼奥运会上夺冠的英姿

## 转行 用解说参与奥运会

记者采访王丽萍一波三折。她参加央视奥运频道“谁将主持北京奥运会”节目后,记者17日下午与她取得联系,她已经在去机场的路上,她要去看一个奥运活动。当时北京正下着鹅毛大雪,记者赶到机场完成了这次采访。

“我一直都这么忙。除了国家竞走队有时需要我去帮忙或者北体大课程紧张外,我基本上都在参加各种跟北京奥运会有关的活动。我不能以队员身份参加奥运会,但我会用其他方式参与北京奥运会。这让我感觉很满足。”王丽萍称这是“幸福的忙碌”,以此来弥补不能以运动员身份参加北京奥运会的遗憾。

央视奥运会频道有一个类似选拔奥运会各项目主持人的节目,王丽萍应邀参加,“如果可能,我以做一名主持人的方式参与北京奥运会也不错。”以王丽萍的资历和能力,北京奥运会期间解说竞走比赛的可能性很大。

整个2007年,王丽萍参加的各种跟北京奥运会有关的活动太多了,以至于她自己都记不清具体数字,“乐在其中吧。有时候的确很忙碌,但都是些公益性质的活动,但我从不推辞。为北京奥运会做点事情,我很高兴,真的。”她说。

## 辉煌 悉尼永存美好回忆

悉尼奥运会竞走金牌,王丽萍让中国竞走达到了一个巅峰。随后的雅典奥运会上,王丽萍仅获得第八名,但这也是中国竞走队当年的最好成绩了。2005年东亚运动会上,王丽萍拿到了金牌,竞技状态又一次达到巅峰,很多人都认为她肯定能驰骋于2008年北京奥运会赛场。但没想到,王丽萍宣布退役。

谈到这点,王丽萍很无奈,“当时选择退役也是因为浑身都是伤病,需要好好养了”,但放弃奥运梦想,却是一个艰难的决定,“我很想参加北京奥运会。但是考虑了很久,只能痛苦地做出退役的决定。十运会对我的打击挺大的,那次成绩很糟糕,我的胃特别不舒服,比赛后都吐了。后来想到北京奥运会时再去争夺冠军就太难了,到时不管怎样,还得回来学习找工作,所以我想好后就退了。”如今说起来很平淡,但王丽萍说当时她那种痛苦的心情只有她自己能够体会。

王丽萍还清楚记得2000年悉尼奥运会夺冠时刻的感觉,“当时没想过夺冠,我给自己定的目标就是前3名。比赛的时候,我前面好几位选手都被罚下去了,进场的时候,我还回头看了一下后面的选手,还好他们离我不近。

进入场地有100米吧,我觉得这100米走得很漂亮,就像是走向新生活的那种感觉。”

现在退役已经两年多了,王丽萍习惯了不做队员的生活。虽然不能以运动员身份参加奥运会,但她的种种努力都让她感觉自己仍是北京奥运会的一分子。这对一个把竞走作为一生事业的女人来说,太重要了。

## 家庭 为竞走亏欠女儿太多

悉尼奥运会获得金牌之后,王丽萍仍留在竞走赛场上。在冲击雅典奥运会开始的时候,她的女儿刚满三个月。复出,还是错过雅典奥运会?斟酌再三,王丽萍决定复出,将三个月的女儿交给了父母照看。

谈到当时这一决定,王丽萍的表情很复杂,内心也很不平静,“当时做出复出的决定,也考虑过孩子才三个月的问题。但为了我深爱的竞走事业,更为了能为国争光,我还是决定复出。”

不过这个选择让王丽萍很痛苦,“当时想,国外很多运动员都是妈妈级选手,她们能够做到,咱们中国人应该也能够做到。那时就把女儿托付给父母,聚少离多,两年之中我只见过女儿两次,说起来我对女儿很愧疚。孩子现在都5岁多了,打电话时经常说,妈妈,我想你。我心里就很难受,应该说我不是一个合格的母亲。”

“我也想过就不干了,直接回家照顾孩子,可是始终没法说服自己半途放弃。孩子才3个月的时候我回到队里训练,我觉得那时真的是太残忍了,一个3个月大的孩子,我就那样把她扔在家里……”王丽萍有些激动。可以说,退役前她把一切都献给了竞走事业。

“只有2005年在辽宁备战全运会的时候,每天到晚上大概能和她呆上1个小时,然后就回队里休息,就是那个样子我已经觉得很开心了。”王丽萍说,“那时候她就不叫我妈妈,更多喊的都是姥姥、姥爷,因为在她幼小的心灵中姥姥、姥爷才是陪伴她更多、更亲近的人。每每在那样的时刻,我都觉得特别心酸。我妈妈就和我说,等孩子大了她自然会知道谁才是她最亲的人。差不多经过一年半的耐心付出之后,我才让女儿接受了我这个妈妈。”

“有一次将近半夜十二点,我刚要进入梦乡时,迷迷糊糊听见电话铃突然响起,一看来电显示是家里的号码,我第一个感觉就是女儿生病了,没想到电话一接通却是女儿在电话那头一边哭一边喊着:‘妈妈我想你,你快回来啊!’听见哭声我也无法控制自己的泪水,我一边安慰女儿别哭,一边擦着泪水,我的心都快碎了。”王丽萍说道。

而这一切,都是为了她永远无法舍弃的竞走事业。  
捷报奥运联盟记者 迟凤利

## 奥运明星NO.18: 吴有红(52岁)

52岁的吴有红,身穿皮夹克、帅气的马裤,脚踏马靴。跨上马背,拉上缰绳,在空旷的马场中奔跑起来。14年来他与马有段不解之缘,被朋友笑称为“马痴”。

## “奥运明星”大征集

如果您是身怀绝技的体育高手,如果您是挑战自我的健身达人,那就赶紧告诉我们吧!不论您是擅长时尚运动,还是对传统的玩法拿手,您都可以通过快报“96060”热线报名。我们还将举办一次规模空前的“奥运明星”绝活大展示,让您一露身手,一展风采!

# 铁杆马迷与马结缘14年

## 马和人的和谐

冬天的下午,南京国际赛马场内,几匹马正在吃着干草,这样的季节让人懒得动。

远远的,52岁的吴有红牵着一匹高头大马缓缓走来,帅气的马裤、马靴,皮夹克上装,意气风发,像外国电影里的“白马王子”。再瞧马,深灰色鬃毛,油光发亮,被梳得一丝不乱,马额上有一抹白色纹路,显出气势。

进入马场,吴有红左腿踩马蹬,右腿顺势跨上了马背,拉上缰绳,围着场地骑起来,由慢及快,由近及远。帅气的赛马甩开了蹄子,飞奔起来。马背上的吴有红潇洒自如。一圈骑下来,吴有红跳下马背,轻轻地用手抚摩着马毛,怜爱的眼神:“伙计,干得好。”

吴有红说,这匹马是英纯血马,他骑了一年多,现在已是他的好朋友了。“马是通人性的,要和它交朋友,它自然懂得你的意思,一个手势,一个动作,它就能了解。”吴有红说,所谓“马术”也就是人马合一,人和马配合好,协调一致,而现在的马术运动分为盛装舞步、三项全能赛等,那就更要求人和马的和谐。

## 14年前成为“马痴”

吴有红和马结缘已有14年。14年前,吴有红主要是做国际贸易生意的,经常在广州、香港以及国外之间来回地

奔波,那时他第一次接触到了赛马这项运动。“那时会在香港的马会看赛马,太精彩了,一下子就被吸引住了。人和马的和谐统一,骑师把马的速度发挥到最快,非常过瘾。”吴有红那时就有一个想法,要是自己能亲身骑上马,感受到这样的速度就好了。

4年后,吴有红终于买了一匹属于自己的马,受骑马场地的限制,他只好在家附近的中山陵里练习。学骑马,吴有红完全靠自学,先和马培养好感情,再坐在马背上抓好缰绳,从走开始,每天练上几小时,小心翼翼的。

没过多久,他和马混熟了,渐渐地能骑马慢慢地奔跑了,吴有红很欣喜。“当然马和人一样,也有闹脾气的时候。”刚刚熟练没多久,一次穿过一片林子时,马受了惊吓,失去了控制,把吴有红从马背上摞了下来,摔了个人仰马翻。那

一次吴有红受了伤,在床上躺了一个月。但是这一次的经历并没打击吴有红学骑马的决心,反而让他更坚定了。“有难度的运动才更有挑战性,我多了想征服它的欲望。”

十年来,他换过四五匹马了,和它们都成了朋友,认识他的人都笑称他是“马痴”。

## 十运会上带队夺冠

江苏的马术项目起步比较晚。九运会时,江苏第一次有代表队参加马术比赛,但无缘奖牌,作为爱马人的吴有红觉得很遗憾。这几年,吴有红结束了其他生意,把所有资金投入到了南京国际赛马场,现在这个赛马场设施齐备,不仅有赛马场,还有网球、高尔夫球场地,十运

会的马术比赛就在这举行。

吴有红说,投资赛马场除了因为十运会外,还有一个原因是他太喜欢马了,他想让更多的人了解和喜爱马术这项运动。让吴有红最自豪的是,十运会时他是江苏马术队的领队,带领大家获得了马术三项赛的团体冠军,弥补了九运会时的遗憾。“看台上的观众都为我们喝彩,他们有些是首次看到马术比赛。”

之后,吴有红还成立了马术俱乐部,现在的会员可以买下马匹有空来骑,也可以直接到赛马场来骑马。“很多人起初都不会骑马,但是骑上了就上瘾了,可见这项运动的魅力所在。” 快报记者 赵丹丹/文 快报记者 施向辉/摄



吴有红和爱马



本期问题:1996年,王军霞在亚特兰大奥运会上夺得冠军后,从看台上接过一面国旗,披在身上绕场一周。这个瞬间已经成为了中国体育史上的经典。请问,王军霞当时夺得冠军的是什么项目?  
A、10000米 B、3000米 C、5000米

发送到1062118823(1元/条),小灵通用户发送到10113(0.9元/条)。答题截止时间为1月29日。我们将把所有回答正确的读者中抽出三名幸运者,每人奖励一张价值50元的中国移动手机充值卡

上期答案: B 杜库雷

请大家编辑短信288+答案,移动用户发送到0911(1元/条)、联通用户

(由于技术原因,上期中奖名单将在下期奥运特刊中刊出,敬请留意)